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Львівський державний університет безпеки життєдіяльності  
Галина ШЕВКУН,  

Академія сухопутних військ імені гетьмана Петра Сагайдачного  
У статті розглядається актуальна проблема професійної підготовки май-

бутнього соціального працівника в умовах вищого технічного навчального за-
кладу. Визначаються його головні професійні функції й обов’язки. На основі 
аналізу джерельної бази, а також багаторічного власного педагогічного досві-
ду робиться висновок про те, що процес підготовки майбутнього соціального 
працівника має відбуватися на професійному й особистісному рівнях, профе-
сійна підготовка названого фахівця не у всьому відповідає запитам суспільства 
й очікуванням самої особистості. Особливо це стосується недосконалості на-
вчальних планів і програм, слабкого матеріально-технічного забезпечення, не-
професійного використання інноваційних технологій та ін. 

Ключові слова: соціальний працівник, професійна підготовка, функції,  на-
вчально-виховний процес, соціальний статус соціального працівника. 

 
Підготовка фахівця будь-якої галузі повинна здійснюватися на двох рівнях: 

суто професійному й особистісному. Що ж стосується безпосередньо підготов-
ки майбутнього соціального працівника, то такий підхід вважаємо аксіоматич-
ним. Безумовно, що в ідеалі кожний такий фахівець має бути компетентним у 
своїй справі. Це означає, що він має відповідати вимогам і характеру виконува-
ної роботи. У світовій практиці соціальними працівниками називають усіх тих, 
хто займається наданням будь-якої соціально-побутової допомоги, навіть не 
маючи спеціальної підготовки. 

В Україні посадова одиниця соціального працівника з’явилася вперше в 
1990 р. у зв’язку зі створенням нової системи соціального захисту. До цього ча-
су багато функцій виконували педагоги, медики, профспілкові працівники, 
культурно-освітні працівники [3, с. 851]. Натомість сьогодні стає все більш 
очевидним той факт, що професія соціального працівника значною мірою є 
відмінною від названих професій [1; 2]. 

Основними функціями соціального працівника є: аналітико-гностична; діагнос-
тична; прогностична; організаційна; комунікативна; охоронно-захисна; посеред-
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ницька; соціально-терапевтична; корекційно-реабілітаційна; попереджувально-
профілактична та ін. Виконання всіх цих функцій базується на основі фундамен-
тальних знань, умінь і досвіду, які набуваються ще в стінах навчального закладу. 
Навчання здійснюється на базі Державного галузевого стандарту спеціальності 
«Соціальна робота» та згідно з іншими нормативно-правовими документами. 

Аналіз реального стану навчально-виховного процесу в технічних універси-
тетах засвідчує, що останнім часом професійна підготовка майбутнього соціа-
льного працівника зазнала значних позитивних змін, зокрема: суттєво вдоско-
налюється матеріальна база навчання; більш якісним стає його психолого-
педагогічне забезпечення; нових рис набуває соціально-виховне й культурно-
освітнє середовище; більш тісними стають взаємозв’язки навчальних закладів із 
різноманітними соціальними установами, громадськими організаціями; актив-
ніше використовується зарубіжний досвід тощо. Однак мусимо зазначити, що 
все ще недостатня увага до проблем розвитку соціальної роботи з боку держа-
ви, чиновників різних міністерств, безпосередньо дотичних до цієї вкрай важ-
ливої проблеми, часто-густо знецінюють зусилля професорсько-викладацького 
складу, адміністративного персоналу закладів освіти, спрямовані на якісну під-
готовку такого фахівця. Вкрай незадовільний статус соціального працівника 
призводить до того, що вже на третьому-четвертому курсах значна кількість 
студентів розчаровується або сумнівається у правильності вибору професії, а 
деякі із них залишають заклад або ж сяк-так «довчаються» заради отримання 
диплома.  

Ще однією болючою проблемою у професійній підготовці майбутнього соціа-
льного працівника є катастрофічне збіднення більшої частини верств населення. 
Це призводить до того, що значна кількість студентів змушена не стільки навчати-
ся, скільки працювати, як в Україні, так і за її межами. Тому непомірною стає від-
сутність студентів на теоретичних і практичних заняттях. Особливо негативно це 
позначається на вищому рівні – магістерському, що передбачає, передусім, набут-
тя фундаментальних теоретичних знань, які самотужки здобути мало кому вдаєть-
ся. Отже, випускається, на жаль, такий собі «напівфабрикат» для здійснення соці-
альної роботи… І все це при тому, що не лише в Україні, а й у всьому світі соціа-
льні проблеми зростають мало чи не в геометричній прогресії. У нас же моделі 
соціальних служб залишаються надто недосконалими, нечувано зростає кількість 
наркозалежних, безпритульних дітей (у великих містах розірваність шлюбів вже 
сягає за понад 50%). Все боліснішими стають рани війни, яку влаштували нам ро-
сійські окупанти. Важко повірити, але факти свідчать про гірку правду: із тих, хто 
пройшов це страшне пекло війни, вже понад 1 000 із них здійснили суїцид, значна 
кількість потребує морально-психологічної та матеріальної допомоги. 

Зазначимо, що це лише один бік проблеми, який пов’язаний із професійною 
підготовкою майбутнього соціального працівника у технічних університетах. 
Цей процес у жодному разі не може бути однобічним. Будь-яка однобічність 
шкодить справі. У цьому контексті надто важливим є особистісний аспект під-
готовки, який передбачає, передусім, духовно-моральне, культурологічне його 
забезпечення. Проведений нами аналіз дає підстави говорити про те, що у цьо-
му питанні є також позитивні зрушення: навчальні програми, хай і повільно, 
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але все ж наповнюються духовним смислом, людськими цінностями, найваж-
ливішими складовими моральної культури тощо. Наприклад, у Львівському 
державному університеті безпеки життєдіяльності більш активно стали прово-
дитися різні культурні заходи: екскурсії «Містом Лева», «Золотим кільцем 
улюбленого міста», культпоходи в музеї, театри і т. ін. Студенти і курсанти під 
проводом кураторів, викладачів організовують цікаві зустрічі із видатними на-
уковцями, культурними діячами міста й області тощо. 

Останнім часом студенти і курсанти беруть активну участь у різноманітних за-
ходах наукового і культурно-соціального спрямування (науково-практичні конфе-
ренції, колоквіуми, семінари, диспути, діалоги культур тощо), де відбувається об-
мін досвідом, налагоджуються нові знайомства і взаємозв’язки, які сприяють ду-
ховному зростанню особистості. Майбутні фахівці взаємно навчаються удоскона-
ленню власного досвіду стосовно соціального супроводу (соціальної опіки, допо-
моги та патронажу соціально незахищених категорій людей), ефективному засто-
суванню соціальних норм, соціальних технологій, а головне – усвідомлюють свою 
морально-правову відповідальність за свою діяльність. У них формуються і розви-
ваються такі духовні якості, як милосердя, емпатійність, почуття морального доб-
ра, справедливості, любові та совісті. Це, своєю чергою, дозволить майбутньому 
соціальному працівникові гуманно ставитися не лише до соціально занедбаних, 
безпритульних дітей (дітей, які мають особливі потреби), а й до людей похилого 
віку, тих, хто пережив тяжкі життєві випробування. Це додає самому майбутньо-
му соціальному працівникові впевненість у тому, наскільки потрібною іншим, 
усьому суспільству і Богові є його професія, отже, саме тут він знаходить підкріп-
лення власного соціального самовизначення й самореалізації. 

Отже, на основі викладеного можна зробити висновок про те, що професійна 
підготовка майбутнього соціального працівника залишається бути актуальною 
проблемою. Вона здійснюється як у класичних, гуманітарних, так і технічних 
університетах на двох рівнях: суто професійному й особистісному, які повинні 
утворювати єдину цілісність, щоб ця підготовка була продуктивною і відпові-
дала запитам суспільства й особистості.  
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